

治气当先行、治水当示范、绿化当模范，全速推进“三年行动计划”——

济宁生态突破：蓝天碧水增绿

核心提示

“始终坚持‘治气当先行、治水当示范、绿化当模范’来建设‘美丽济宁’，早日把孔孟之乡建成天蓝地绿、山清水秀、生态宜居的美好家园，使济宁大地成为令人向往、引人自豪的美丽乐土，让850万济宁人民生活得更具品质、更加幸福！”8月20日，济宁市召开生态济宁建设大会，市委书记马平昌的话掷地有声。

按照“落实年、突破年”的总要求，济宁市委、市政府对生态济宁建设进行再动员、再部署，举全市之力实施生态突破战略，全速推进“三年行动计划”，加快提升生态文明水平，为打造鲁西科学发展高地提供良好生态保障。

□ 本报记者 张誉耀
本报实习生 韩光耀
本报通讯员 高广勇

建设生态济宁是战略选择

南水北调水质改善目标基本达成，各监控断面水质全部达标；今年1-7月，城区二氧化硫和PM10浓度均值同比分别下降29.7%和3.4%，改善幅度位居全省第一位，“蓝天白云，繁星闪烁”天数明显增加；去年二氧化硫累计削减8.93%，超额完成“十二五”年度减排目标；今年1-7月造林25.7万亩，提前完成全年任务；曲阜成功创建省级生态市，泗水成功创建全国绿化模范县……目前，济宁正呈现经济较快增长、污染稳定下降、生态持续改善的好局面。

“然而，这还远远不够，我们要把生态济宁建设摆上更加突出的战略位置。”马平昌表示，这是一项关乎济宁发展的战略选择。

山东省环保厅厅长张波认为，建设生态济宁是顺应发展大势的必然抉择，他说：“济宁的生态建设完全符合国家和省里提出的生态文明建设思路，符合济宁实际，符合济宁人民的期盼。”

建设生态济宁也是加快转型发展的必由之路，走出一条“依靠资源起步、凭借转型跨越”的路子，是济宁面临的重大而紧迫的任务。“现在生态环境越来越成为衡量一个地区竞争力的重要尺度，生态环境越好，吸纳聚集发展要素的能力就越强。从这个意义上讲，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。”马平昌指出，这就决定了必须把生态环境作为最稀缺的发展要素，必须把生态资源作为最大的比较优势，必须比其他地方更加重视做好生态建设和环境保护工作，最大限度地为加快资源型城市转型发展拓展更大空间，提供强力支持。

建设生态济宁更是群众的热切期待。据悉，今年上半年对各县市区群众满意度电话调查结果显示，在八项访问内容中，环境保护是群众意见最多、不满意率最高的一项。因此实施生态济宁建设“三年行动计划”，这是一项功在当代、利在千秋的重大民生工程。

以攻坚会战姿态打这场硬仗

“三年行动计划”明确了生态济宁建设的主要目标，体现在蓝天、碧水和增绿三项行动中：2015年年底前，环境空气质量方面，济宁城区环境空气中二氧化硫、二氧化氮、PM10三种污染

物年平均浓度分别较2010年下降20%、13.6%、27%，其他县(市)区三种污染物年平均浓度分别较2013年下降15%，大气环境主要污染物总量控制方面，二氧化硫、氮氧化物、工业煤粉尘、挥发性有机物排放量比2010年分别减少19%、19%、30%、18%；各断面水质21项标准达到《地表水环境质量标准》，流域内“治、用、保”治污体系进一步完善，水环境监测、预警与应急能力显著提高，COD和氨氮的排放量分别较2010年削减11.9%和12%；森林覆盖率达到30%以上，城区绿化覆盖率达到40%以上，绿地率36%以上，中心城区人均公园绿地面积达到11.91平方米以上，确保2015年创建成为全国绿化模范城市。

“这就要求在实际工作中要紧紧围绕‘治气当先行、治水当示范、绿化当模范’，坚持远期目标与近期任务相结合，每年开展几个战役，以攻坚会战的姿态持续掀起生态建设高潮。”马平昌强调，要力保“三年行动计划”全面落实。

政府在环保工作中既有领导责任又有监管责任，为此在加强环境污染防治过程中，需强化各级政府的责任，严把环评关口，强化源头控制，将规划环评作为引导产业准入，指导产业布局和区域功能定位的科学依据，严格控制高耗能、高排放行业发展和低水平重复建设，严防招商引资中的污染转移。同时引导各类企业加快

改造传统工艺设备，压减能源消耗和污染排放，确保不突破各项约束性指标。

济宁将进一步完善生态补偿机制，严格控制生态环境开发强度，加大生态修复力度，积极争取政策搞好采煤塌陷地治理，并深入实施城乡环境综合整治，坚持专项整治与长效管理相结合，集中开展市容环境整治，完善城市公共服务配套设施建设，加大市容环境保洁力度，全面提高城市环境卫生标准。

“做好‘融’的文章”

“生态建设不是独立的，而是应该融入到社会、经济、政治、文化各方面的建设过程中去。在这里，做好‘融’的文章十分必要。”张波建议。

治理环境污染的过程，本质上就是转方式调结构的过程。因此，调整优化产业结构，大力发展生态经济，是生态济宁建设的核心内容。“用行政手段打天下是领导部门熟悉的方式，优点是见效快，缺点是容易反弹。”张波表示，建设生态济宁对当地的发展方式、结构调整、惠及民生等多个方面都有重要作用，因此最好与本地区的主业结合在一起，比如面向高耗能、高污染企业，不仅要引导宣传，更要帮他们制定梯次阶段目标，促使他们一步步更新换代、优化提升，

从而调整结构、优化布局，甚至还可以包装成招商引资的项目。

“这样做结果将会如何，从南四湖治污的成绩就可以得知，当初我们也认为南四湖的水能稳定达到地表三类是不可能完成的任务，但事实证明，环境治理、生态保护就像金矿一样，全力去挖掘，总会有意想不到的收获。”张波说。

同时，还应充分发挥生态建设对转方式调结构的“倒逼”作用，抓住省政府支持济宁资源型城市可持续发展的机遇，大力发展高技术高效益、低消耗低排放产业，加快建立生态产业体系，将生态建设“融”入到农业、林业等其他产业中去。比如：加快发展与节能环保密切相关的战略性新兴产业、生态高效安全农业，强化“以亩产论英雄”理念，以各类经济园区为重点，加大对生产技术、生产工艺、生产流程的技术改造力度，以减量化、再利用、资源化促进生产方式转变，提高资源利用效率、发展循环经济，严格实行用水总量、用水效率和水功能区限制纳污“三条红线”控制指标，统筹管理和科学调度生活、工业、农业、生态用水，等等。

“当然，在抓落实上下功夫，建立长效机制，还需要全社会力量的推动，引导公众树立人与自然和谐相处和绿色消费观念，自觉选择节能环保、低碳排放的消费模式。”张波最后说。

任城交警培训摩托车驾驶技能

□ 尹彤 李君皓 报道
为提高执法技能、提升执法效率、塑造执法形象，市交警支队任城区大队对特勤中队进行了摩托车驾驶技能强化培训。



“天网”工程打造平安济宁

查破案件360余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人376名，服务群众2320余次

□ 本报记者 尹彤
本报通讯员 英蕊苒 赵方敏 姚军玲

今年以来，济宁市共通过视频监控发现违法犯罪线索820余条，查破案件360余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人376名，服务群众2320余次，有效预防群体性事件71起。“天网”在预防打击违法犯罪，服务群众方面发挥着越来越重要的作用。

视频监控成为破案利器

8月8日早上，泗水县再生利用公司经理张树虎带着一面“破案神速 廉明高效”的锦旗来泗水县公安局金庄派出所表示感谢。8月4日下午，张树虎到金庄派出所报警，他在送货过程中丢失一台净水设备，价值9000元左右，怀疑是道路颠簸丢失在路上。他希望通过视频监控查到净水设备的去向。

所长王慧立刻调取当天的监控，按照张树虎描述的时间寻找线索。通过搜索监控内容，最终锁定一辆白色轿车可能偷走了净水设备。“没想到这么快就找到设备了，如果没有监控，这下就赔大了。”张树虎说道。

泗水县虽然经济基础薄弱，但在“天网”工程上却始终坚持高投入。在2008年投入1200余万元完成一期建设的基础上，又投资3600余万元实施二期工程建设。目前，全县共设监控点486处，高清摄像头2210台，其中治安2154台，卡口32处，电子警察24处，形成了科技含量高、覆盖面广、效果好的县、乡、村三级联网联控的技防监控网络。

“天网”工程的效果体现在一些列的数据上。2012年以来，泗水县的电子监控全覆盖系统为240余起交通事故提供视频资料，抓拍各类道路交通违法7万余条，为120余起治安案

2013年

年初，济宁市委、市政府将视频监控全覆盖工程建设列入2013年重点工作16条工作线内容之一，作为维护社会和谐稳定的基础工程。

3月22日，全市重点区市“天网”工程建设现场推进会在兖州市召开。

6月20日，在泗水县召开了全市视频监控全覆盖工程建设现场推进会。

7月5日至8日，召开了公安重点工作现场观摩暨半年工作点评会，对全市各地“天网”工程建设应用情况进行现场观摩、督导，指出了各地存在的差距和问题。

件、160余起刑事案件提供了视频资料。作为较早开展“天网”工程的县市，兖州市在“天网”的协助下破获了数量众多的案件。去年年底，兖州市农村出现20多起苗木被盗案件，涉案价值100多万元。兖州市公安局刑警队立刻组织办案民警展开调查。成立没多久的视频侦查中队也立刻跟上，调取监控后，经过1300多个小时的查看分析，最终确定嫌疑人动向，并于2013年年初将7名嫌疑人抓获。

“从去年6月份我们局专门成立了视频侦查中队，主要处理系列案件、重特大案件以及上级交办的案件。”兖州市公安局刑警大队副教导员李星介绍，去年底该局在视频侦查中队的协助下破获一作案30多起的砸车玻璃团伙。在领导小组的推进下，各县市“天网”工程进展迅速。“天网”织好了，最大限度地发挥作用就需要一套规范措施。

泗水县公安局由县综治办、县公安局联合制定了《关于加强技防设施管理的有关规定》，明确了技防设施的日常管理、监控室值班、情况处理、奖惩等相关制度，并在各监控室进行制度上墙，建立了值班日志。针对技防设备损耗率高的实际，将设备维护纳入建设规划，与建设方签订了五年的质保协议。同时，按照“属地管理、分级管理”的原则，层层签

“天地”对接保治安

作为今年重点工作16条工作线内容之一，济宁市委市政府十分重视“天网”工程的推进。市公安局实施“一把手”工程，成立了深

入推进领导小组，组建专门办公室集中办公。各县市也将不同部门纳入“天网”工程领导小组，大力推进工程进展。

“打造‘天网’，不仅是公安部门的工作，还需要多部门配合。”兖州市公安局副局长刘学民介绍，兖州成立了领导小组，由分管副市长、市委常委政法委书记任组长，部门主要负责人任副组长，小组成员包括公安、供电、广电、环卫、园林、建筑、路灯管理所、移动、联通等部门。领导小组下设立办公室，主要由公安部门抽调人员负责协调。“安装监控，竖杆子、扯电线涉及多个部门，假如是公安部门逐个协调肯定不行。将各个部门纳入领导小组，就能解决这方面的问题。”

在领导小组的推进下，各县市“天网”工程进展迅速。“天网”织好了，最大限度地发挥作用就需要一套规范措施。

泗水县公安局由县综治办、县公安局联合制定了《关于加强技防设施管理的有关规定》，明确了技防设施的日常管理、监控室值班、情况处理、奖惩等相关制度，并在各监控室进行制度上墙，建立了值班日志。针对技防设备损耗率高的实际，将设备维护纳入建设规划，与建设方签订了五年的质保协议。同时，按照“属地管理、分级管理”的原则，层层签

订责任书，明确对技防设备的管护责任，规定由县公安局负责县主控中心和城区主要道路监控设施的保管和看护；各乡镇（街道）负责本镇（街道）分控中心和驻地监控设施的保管和看护；各村居负责对村内监控设施的保管和看护。确保出现问题，及时有效解决。

兖州公安局在市级视频控制中心成立情报信息研判中心，形成《每日警情分析报告》、《每周警情分析报告》，为领导决策服务。为充实人员力量，招聘38名专职视频监控员，在市级控制中心、各派出所控制中心全天侯值班，巡逻巡查，协助指挥调度。在巡警大队设立视频巡逻中队，有6名民警专门负责视频巡逻；在刑警大队成立视频侦查中队，挑选了6名刑侦骨干，专门负责视频侦查；在交警大队成立视频交管中队，有12名交警，专门负责视频交通管理。由市公安局班子成员担任当日指挥长，2名中层正职担任副指挥长，坐阵市级视频控制中心，实现“天网”和“地网”的有效对接。

据了解，目前全市“天网”工程进展还不平衡，缺乏深度应用。有些县市建设标准不统一，覆盖面窄。县级控制中心值守人员不足，运行维护机制还不够完善。要把这张“天网”织的又密又实，还是需要进一步加大力度。

新增农村劳动力

转移就业7.69万人

劳务输出完成年度任务的90.5%

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 日前，记者从济宁市就业形势分析会上了解到，截至7月底，全市新增农村劳动力转移就业7.69万人，劳务输出工作完成年度任务的90.5%

一方面是劳务输出，一方面是“引凤还巢”。据了解，为全面提升农村劳动力的就业率，济宁市在强化输出服务的同时，更积极通过“春风行动”开展广泛的技能培训和创业宣传，将创业优惠政策送到农民工家中。

据了解，下半年相关工作将在维护农民工合法权益上求突破，坚持“清防结合”的原则，通过开展重点督查、专项检查活动，加强引导，化解矛盾，防患于未然。加强输出地与输入地沟通协调，积极配合有关部门，切实做好维护农民工合法权益工作。

省教育厅与济宁市政府签订协议

推进教育民生工程战略合作

□ 记者 刘田 通讯员 邓旭 报道

本报济宁讯 8月22日，省教育厅与济宁市政府签订了推进教育民生工程战略合作框架协议，主要目标是加强双方协作，共同推进济宁市各级各类教育普及水平全面提高，规划推进区域内高等院校健康、持续发展。

据悉，此次合作重点包括，全面推进素质教育，基本普及学前教育，实现县域义务教育均衡发展，强化职业教育基础能力建设，积极推进高等教育内涵提升，建设高素质教师队伍，实施教育信息化行动计划和着力增强中华文化软实力等八个方面的内容；并建立多种工作机制，实现教育重点领域的突破和创新，使济宁加快建设成为山东西部科学发展高地。

数字济宁地理空间

框架建设通过国家验收

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 日前，数字济宁地理空间框架建设项目验收暨成果发布会召开。国家验收专家组听取了该项目的工作专题汇报，观看了地理信息公共服务平台及示范应用项目演示，对数字济宁地理空间框架建设工作予以验收。

据了解，数字城市地理空间框架建设汇集了覆盖全市的基础地理信息资源，形成了权威的、通用的、唯一的时空信息云平台，便于部门之间共建共享资源、优势互补，对促进领导科学决策，加强城市精细化管理具有重要作用。济宁这一框架平台现已覆盖济宁市十二个县区及济宁高新区、北湖新区，是全省首个实现全地域覆盖的城市。

泗水开展第七届

“十大孝星”评选活动

□ 记者 刘田 通讯员 尤明文 陈晓 报道

本报泗水讯 为推进“四德”工程建设，打造“爱满泉乡·幸福泗水”道德品牌，泗水县组织开展了第七届“十大孝星”评选表彰活动。此次评选以尊老、敬老、助老、爱老等方面表现突出、事迹感人的社会各界人士为主要范围，候选人将在“二十四孝”中选取。

此次评选，采取各乡镇推荐和群众直接推荐两种方式，通过对候选人公示，接受社会监督。8月23日至9月7日进行初评，并实地考察，优中选优评选出20名正式候选人。同时对正式候选人征求纪检、计生、政法、信访等部门的意见，确保推荐质量。9月8日—9月14日，对选出来的正式候选人利用报纸、网络进行社会投票，最后由评审小组根据投票及考察意见，综合评定出全县“十大孝星”。

据悉，自2005年泗水县开展第一届“十大孝星”评选活动以来，共推出十大孝星60名。

“双向速递”

方便港澳旅游签注

□ 记者 尹彤 通讯员 高攀登 报道

本报济宁讯 “最近工作忙，我哪有时间回老家申请签注，通过市公安局出入境管理处的‘双向速递’业务，不出家门，5天就拿到了证件，省时省力！”8月13日，家住冠亚星城小区的王芳高兴地介绍。王芳户口在鱼台县，以前办理港澳旅游签注，需要去鱼台公安局提出申请，网上办理“速递”证件，让她少了奔波之苦，还节约了时间。

记者在济宁市公安局出入境管理处了解到，“双向速递”业务是针对济宁市及所辖县(市)户籍的人员，持有山东省签发的有效《往来港澳通行证》和团队旅游签注且申请往来港澳团队旅游再次签注的人群，持有有效《往来港澳通行证》的申请人通过互联网申请港澳旅游再次签注，在获得公安机关出入境管理部门预受理后，由速递人员上门代收或由申请人自行将证件和签注费寄至与公安机关出入境管理部门合作的快递公司，公安机关出入境管理部门办理完毕后，由速递人员将证件送交申请人，使申请人足不出户即可申办港澳旅游再次签注。

遗失声明

济宁高新区老腾全羊馆营业执照(正本)丢失，注册号370833600057925，经营场所位于济宁高新区长虹小区营业房18号，声明作废。